



LIBŇATOVSKÝ zpravodaj

VYDÁVÁ
OB. LIBŇATOV

SRPEN 1959 číslo 11

ČEST A SLÁVA HRDINŮM SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO POVSTÁNÍ

PO STOPĚ JEDNOHO Z HRDINŮ

Bylo sychravé počasí. Předčasný podzimní mrazík vytvářel z mlhy jíní na šípkových keřích, lemujících úzká dlouhá polička. Jožka neobdivoval tuto krásu. Rychle směřoval po ní cestou k lesu. Vracel se z rozvědky. Choval se nenápadně, ostražitě. Německé hlídky stále slídí po okolí. Teď po splnění úkolu se musí rychle dostat zpět, do lesů ke své jednotce.

Hlavou mu probíhají události poslední doby. Hromadné seskoky padákem, boje s nacisty. Jejich jednotka je již hodně ztenčena. Boje u Sokolova, Dukly, nerovný boj v povstání a nyní již pekelné počasí při ústupu do hor. Mnoho z kamarádů nevydrželo. Dovídají se o vážném onemocnění poslance Jana Švermy. Krasivý vítr, déšť a hlad je doprovází na ústupu.

Dnes byl Jožka pověřen zvláštním úkolem - vyzvěděti sílu a postavení nepřítelů. Nyní se vrací přes údolí Lazisko do lesů. Již uvažuje jak při návratu ohlásí: "Soudruhu velitelí, rotný Suchý - hlásím splnění úkolu." A potom si odpočine, u vetry, mezi svými kamarády. Tak uvažoval.

Náhle spatřil v dálce na okraji lesa tři postavy. Bojová praxe jej naučila být ostražitým. Rychle padl na zem a odplížil se do úkrytu. Dobře, že již byl v lese. Nyní bude moci lépe pozorovat blížící se postavy. "Nacisté", bleskle mu hlavou. Odjistil samopal a vyčkával. Ale co to? Ze tří postav je jeden zajatý a druhí dva ho vedou. Srdce mu rychleji zabušilo. Sevířel pevněji samopal a čekal. Tušil, že zajatec bude někdo z jejich jednotky. Postavy se blíží a Jožka poznává v zajatci svého velitele - svého kapitána. Nastává mu nový úkol - vysvobodit! Zneškodnit Fryce. Tři postavy jsou již na několik kroků. Jožka svírá samopal, přikládá jej k líci.

Ne! Takhle střilet nemůže. Zastřelil by všechny. Jožka by rád vykřikl: "Soudruhu velitelí, jsem zde, chci ti pomoci". Kapitán jako by slyšel jeho myšlenky, ohlédl se směrem k němu. Jožka zvedá hlavu z úkrytu a ukazuje se mu. Jejich oči se setkaly. "Poznáváš mne, soudruhu kapitáne - chci tě osvobodit - pomoz mi k tomu." Kapitánovi zahrává úsměv na rtech, klopýtá a padá na zem. V tu chvíli vyštkne Jožkův samopal a dávka rozžhaveného olova nalézá svůj cíl. Nacisté padají, velitel vetává. "Jožko, můj Jožko!" Více nemohl říci.

Padají si do náručí a odchází společně do hor.

M. Šodivka.

NEJLEPŠÍ NA OKRESE

Naše JZD bylo vyhodnoceno v rámci okresu jako nejlepší z přihlášených družstev v dodávce mléka za první pololetí t.r. a to nejen za množství, ale i za kvalitu. Je to vyznamenání hlavně těch, kteří mléko poctivě na účet JZD odevzdávají, správně jej ošetřují a nesbírají jej. Procento tuku se proti době před měsícem, kdy jsme o tom psali, v některých družstevních stájích zvýšilo - až na stáje čp.8 a 52, kde je stále velmi nízké a neodpovídá skutečnosti.

Pořadí průměrných dodávek mléka z jednotlivých stájí na krávu za posledních 7 měsíců je následující:

1. Manušová Jaroslava	1.598	1	14. Souček Václav	893	1
2. Vítová Věnceslava	1.239		15. Pichová Zdenka	891	
3. Kosinková Marta	1.233		16. Vintr František	868	
4. Rozníček Bohuslav	1.189		17. Souček Antonín	868	
5. Tučková Františka	1.158		18. Pich Jiří	866	
6. Prokop Josef	1.151		19. Falta Štěpán	858	
7. Bergr Miloslav	1.120		20. Vlček Josef	745	
8. Vik Václav	1.107		21. Teichman Václav	685	
9. Falta Oldřich	1.105		22. Teichmanová Božena	638	
10. Seidl Josef	1.105		23. Ševl Josef	617	
11. Eflerová Eliška	1.047		24. Elanerová Věra	523	
12. Kašpar Josef	1.044		25. Bergr Josef	456	
13. Kábrt Josef	938		26. Nývlt Rudolf	361	

Představenstvo věří, že pořadí soutěže se během roku ještě změní a že premií, které se vyplácí v této výši poslední rok, využije většina družstevních stájí. Nesmí to být však na úkor sbytočného zrnovoní sena v letním období, aby v zimním nechybělo. Je nutné si uvědomit, že zásoby sena musí v každé stáji vystačit až do 10.května příštího roku. Za toto ošetřovatelé skotu družstvu zodpovídají. Na toto musí dbát i zooteknik JZD, který spoluzodpovídá za správné a bezstrátové prezimování všeho hospodářského zvířectva.

H

ooo

SOUTĚŽ NEJMLADŠÍCH

Do místnosti MNV vstoupili dva chlapi. V rukou drží plechové krabice a podávají je tajemníkovi. "Z mičurinského pole," hlásí Mirek Dostál. Tajemník otvírá krabice, odhaduje množství a zapisuje do zápisníku. V zápětí vytahuje ze zásuvky sáček. Dostál přinesl čtyřicet brouků, Zdeněk Krumpholz šedesát brouků mandelínek. Dostál dostává čtyři a Krumpholz šest karamel ze sáčku. Tajemník vysvětluje chlapcům, že situace je vážná, že by mohli brouci ohrozit nejen letošní, ale i příští úrodu bramborových kultur. Organizuje a chlapi hledačku na příští den. Šešlo se jich mnoho, mandelínku vybírali. Stav soutěže, která je okamžitě odměňována - za 10 brouků, nebo 20 larev mandelínky 1 karamela - je následující:

Hejnová Jaruška 1.365 ks, Bergrová Zdenka 1.070 ks, Manušová Helena 995 ks, Hejna Radislav 980 ks, Vlčková Jana 885 ks, Tuček Václav 765 ks, Hubáčková Jaruška 702 ks, Kašpar Josef 450 ks, Krumpholz Zdeněk 400 ks, Tlapák Jiří 368 ks, Vlček Josef 354 ks, Tlapák Olda 294, Dostál Mirek 249 ks, Rosa Stanislav 214 ks, Efler Jaroslav 166 ks, Vít Bohuslav 158 ks, Krumpholz M.150 ks, Jaro Jiří 120 ks, Krumpholz Lída 85 ks.

ooo

že

K TITULNÍ STRÁNCE

Příběh, popsáný na titulní stránce našich novin, je pravdivý. Rotný Jožka Suchý, byl mistrem v úpické Jutě. Nyní zde pracuje jako dělník. V době německé okupace přeběhl jako voják t.zv. Slovenské armády frontu a vstoupil do východní zahraniční čsl. armády. Po boku slavné sovětské armády vypuzoval nacisty ze sovětských zemí. Zúčastnil se bojů u Dukly. V době otevření ohniště v srdci Slovenska - Bánské Bystrici, byl vysazen jako výsadkář na pomoc Slovenskému národnímu povstání. Za vysvobození velitele kapitána Vrkoče, kterého zachránil před jistou smrtí a týráním při výslechu, které by smrtí předcházelo, byl vyznamenán nejvyšším vojenským vyznamenáním, Čsl. válečným křížem z r. 1939.

Mimo tohoto vysokého vyznamenání je nositelem:

- a/ medaile za chrabrost
- b/ medaile za zásluhy I. stupně
- c/ čsl. pamětní medaile za Slovenské národní povstání
- d/ čsl. pamětní medaile se štítkem SSSR
- e/ medaile za Pobědu.

Občané budou mít příležitost vyslechnouti si vyprávění o slavných bojích a dnech Slovenského národního povstání přímo z úst s. Suchého. Bližší termín bude ještě oznámen.

Še

ooo

ZÁŘÍ V ZAHRADĚ

Zelenina: Začíná sklízet kořenové zeleniny. Uvolněná pařeniště se vyvážejí a připravují k dezinfekci. Vysévá se ředkvička, špenát a zimní ředkov. Vysazuje se zimní salát.

Květiny: Odkvetlé záhony zryjeme a osázíme znovu: maceškami, sedmi-kráskami, zvonky, primulkami a poměnkami. Koncem září vysazujeme i růže - ne však dříve!

Trávník shrabeme, očistíme a zameteme a pohnojíme.

Ovocné stromy: Nesklízíme předčasně zimní jádrové ovoce. Podepíráme stromy správně a včas. Objednáváme ovocné stromy k sázení na podzim. Připevňujeme lepkavé pásy na větvích stromů proti píďalce.

Še

ooo

DOPLŇUJTE SVOJE ZNALOSTI

Výbor žen při MNV v Libňatově bude v letošním roce opět pořádat kurs šití. Která z žen bude mít o tento kurs zájem, nechť se přihlásí nejpozději do 15. září t.r. u s. Havlové, nebo Krumpolžové.

Pá

ooo

Okresní výbor Komunistické strany Československa a Okresní národní výbor v Trutnově, vyslovili svým dopisem poděkování všem členům JED, všem brigádníkům z řad občanů a patronátního závodu Textlan 21 v Úpici, jakož i učnicím školního závodu JUTA Adamov, za účast na letošním úspěšném zvládnutí žní. Tlumochne rádi toto poděkování a věříme, že tak jako ve žních, tak i při jiných akcích naši občané opět pomohou.

MNV

ooo

TXL21

JAK ZNÁME SVOU OBEC

Pokračování.

Artykul šestý - O ŠETRNOSTI PŘI SVĚTLE

Povinné nám všem pozorovati a v paměti míti, by hospodářové čeládku a dítky pozorovali, by z neopatrnosti naší žádná škoda nevznikla, poněvadž nemajíce prostředků jeden druhého podporovati a zakládati a že velmi těžká věc jest nějakého nářku sobě vědomím a na se pomstu volající se uznávati. Uchovájž nás Bůh takového pádu a dej nám každému z nás světla Božího spatřiti.

Artykul sedmý - O LIDECH CIZOPANSKÝCH A BEZ LISTŮ FEDROVNÍCH

V tom se zpodobá, abyste žádného bez listu fedrovního nepřechovávali, neboť dost zkušeností máme, jaké nepříjemné příběhy na rozličných místech se staly, že lidé dobročinní za to velikou ztrátu měli. Ovšem, jest pravda, že noclehu žádný sebou vzíti nemůže, přece na to potřebu pozorovati, mají-li lidé co ukázati, aby mohli sem, nebo tam, fedrunky takovým lidem propůjčeny býti. Byť třeba svobodný byl, přece jest takovému se ohlásiti.

Artykul osmý - O ŠKOLE

Ten napomíná všechny rodiče, kteří dítky ke škole schopné mají, aby je tam pilně posílali, poněvadž dítky ve škole jen Boha znát, přikázání jeho plniti se učí a tudíž jich v dospělém věku mravně živi být vědí. Také mládež na opakující hodiny posílati, aby v umění dobře prospívali a aby se pokutě do zemského nejvyššího řízení vyhnuli, která v peněžitém, neb konání obecního díla, vyměřena jest.

Pokračování.

ooo

ŠKOLA VÝŽIVY

Na planetě Země, na které žijeme, převládá voda. Je jí 70.7 % a pevniny 29.3 %. Z toho je půdy, která rodí, pouze 14 %. Na jednoho obyvatele země připadá 8 akrů rodící půdy. Jednomu obyvateli by vystačily k obživě pouze 2 akry. Není tedy zeměkoule přelidněna, jak to tvrdí někteří západní teoretici a proto že prý musí docházeti čas od času k válkám. Naopak. Naše země by uživila čtyřikrát více lidí.

Člověk, aby mohl žít, musí jíst. Jí to, co mu domácí kuchyně, nebo veřejná stravovna poskytuje. Nejíme však každý to, co bychom jísti měli a proto často churavíme, přestože máme jídla dostatek, dokonce se i přejídáme. Jsou dokonce různé nemoci z jídla. Tyto nemoci je nutno ne léčit, ale předcházet jim. A k tomu je třeba vědět co a kolik jíst.

Člověk nemá puť jako zvíře. Pes, dostatečně nasycený, žere trávu, slepice nažraná, oklořává omítku; proto, že to jejich tělo vyžaduje. Lidé tento puť nemají. Děti, často i dospělí, odmítají zeleninu a nevědí, že právě nedostatek vitamínu C v těle, způsobuje častá onemocnění. Mnohá matka nařká, že její dítě chytne každou nemoc. Vitamin C je právě vitamin ochranný, který, je-li ho v těle dostatek, tělo před nemocí ochraňuje.

Jeden člověk jedl 20 kg masa denně. Ráno ve 4 hod. se nechal vzbudit a snědl jednu slípku. Naposledy jedl ve 24 hodin. Nežil ale dlouho a na konec života neměl ani zuby.

Mějme proto na paměti heslo - od každého něco denně na náš stůl.

O tom co a kolik jíst, budeme si - dle zpracované televizní univerzity - uveřejňovati v našem zpravodaji na pokračování, pod titulem "Škola výživy"

Še

ooo

Rada MNV naváže družbu s tímto místním sovětem.
MNV by uvítal, kdyby se z místních občanů přihlásili ti, kteří ovládnou sloven i písmem ruský jazyk a byli by ochotní v této družbě našich dvou obcí spolupracovat.

MNV

000

JAK ZNÁME SVOU OBEC

Pokračování.

Artikl druhý týkající se důchodu zádušského.

V tomto artiklu se nám připomíná, kterak předkové naši nám ponátku naši učinili, chrám Páně založení svatému Duchu vyzdvihli, kde se slovo Boží hlásá a nám duši k užítku vysvětluje, nás svatá k našemu spasení koná, svátost křtu svatého uděluje, by duše naše odřyté a by svay Boží se činíce, též chlobem andělským krmeni býváme, totiž nejvyšší svátosti oltářní. Máte tedy pilně a s pobožností chrám ten navštěvovati, veliký příspěvek neb almužnu a radostí tomu domu Božímu poskytovat, aby on k větší cti a slávě i chvále Boží vynikáti a se zvelebovati mohl. Neb jest to věc slušná a Bohu líbezná, když mu ten chrám plný utěchy podporovati z našich spravedlivých proci budáme, tam můžeme za duše našich milých obětí nás svatě Bohu obětovati, také při veřejných procesích každého času modlitby naše přednášeti. Tím se Vás počestně práve doptává, vito-li, co do opatrovníků tohoto chudého záduší, oznámo. Dnes se Vám cesta otevírá.

Artikl třetí, týkající se důchodu její milosti arcivévodkyně a jejího egálu.

Kuky, potoků, rybníků, lesů, píl, clojen, dvorů a jiných věcech větší žádným vynýšeným způsobem bez odpovědi a pojednání představených hospodářů aneb milostivé vrchnosti, žádných kadeř neb odcizování nepřísluší, což samo právo přirozeně zapovídá. Kdyby se toho dopustil, aby žádnému vinu, jen sám sobě připisoval, a tak se každému zapovídá, aby na žádném místě nic nebrel, nýbrž jak panských tak zádušních, obecních sedlských věcí při pokoji ponechal, toho se tím volní přísně poroučí.

Artikl čtvrtý, týkající se škody obce, neb sousedské.

Pastvaní, krádeží v zahradách, lukách, v lesích i na obci, dříví kácení, v tom se výstraha dává, abyste se toho všichni varovali, a co komu nepatří toho se neujímali. Také jest obyčej nechvalitebný, kteří brav ovčí drží, jej přes obec přehánějí a tudý lidu chudému ubližují, kteří majíce husu, neb tele, žádné pastvy pro to nemohou mítí. Taký se poroučí, aby každý, keho se to týče, dobrou míru, váhu, též věrtel, libru, spravedlivá motovidla měl, aby tudý lidu chudému se neubližovalo a skrz co by nás Bůh trestati musel, neb on sám praví: "Jakou mírou sčítí budete, touž Ván zase bude odměřeno." Kdo v těch přestupech přistižen bude, tomu nebude v ničem folkováno, ale buď kdo buď, například jiným buď pokutou, neb vězením trestán bude.

Artikl pátý - O oplzlosti.

Na přástkách a scházích, kde se na Pánubohu hříchy páchají skrz hanebné tlachání, bližního pomlouvání, také mnohý obyčej mají, že slovečí, přišchají a na duši daro berou, protož se sousedé na to napominají, na každém místě na to pozorným býti, a takové nořady, které Bohu urážejí a dobrým mravům ke zkáze jsou, všemožně přetrhovati. Jestli to zachováte, vězte, že Božského požehnání očekávati můžete. Jestli páni sousedé do pána, neb práva něco víte, i také nezi sebou jaký hněv máte, vajdouce do potazu, vše sousedsky a přátelsky se porovnejte a početnému právu skrz přítele přednésti neopomente. Cesta svobodná se pouští.

Pokračování

ŽENY SE VYZNAMENALY

Mohutná brigáda v počtu 18 žen při zdolávání úklidu v Kulturní domě po malování a v požární zbrojnici dokázala, že naše ženy mají zájem o kolektivní práci v naší obci. Touto cestou jim děkujeme a věříme, že příště přijdou mezi nás i ženy ostatní. Pro zajímavost uvádíme jejich jména: Rezníčková Anna, Dynterová Božena, Endlichová Božena, Jiroučková Božena, Nývltová L., Prokopová O., Borůvková R., Kruppholzová K., Gottwaldová R., Sedivková J., Teichmanová L., Ludvíková M.čp.120, Hubáčková K. Teichmanová V., Teichmanová Vl., Faltová Mil., Ludvíková Marie č.12, Mikšová Anna.

ooo

JSOU PŘIPRAVENI

Místní skupina ČSČK zakoupila z vlastních prostředků obvazový a jiný zdravotnický materiál a vybavila brašny našich lidových zdravotníků pro případy úrazu. Ano, naši lidové zdravotníci jsou připraveni poskytnout první pomoc.

B

ooo

VÍTE, ŽE

Východočeský rozhlas ve své relaci hodnotil v rámci kraje Libátevský zpravodaj jako jeden z nejlepších? Rovněž tak i rada ONV jej dává za příklad ostatním obcím.

naše JZD bude o letošních žních soutěžit s obcemi Karšov a Suchovrátice?

ooo

RADA ONV

při rozboru kulturní činnosti na našem okrese zjistila neutěšený stav kronik. Jen 25 % obcí má zápis v kropíčkách v pořádku, z nichž nejlepší jsou v Havlovicích a Volých Svatonovicích. V 35 % obcí nejsou kroniky vůbec zaznamenávány.

ooo

OSVĚTOVÉ BEBEDY

jsou ze 46 obcí na našem okrese uspořádány ve 22 obcích. Z těchto však aktivně pracuje pouze deset. Z těchto pak nejlépe Batnovice, Barnartice, Havlovice, Královec, Libátev, Pilníkov, Rtyň, Svoboda a Úpice. /Pořadí je dle abecedy a ne podle aktivity/

ooo

BUDME SOBĚSTAČNI

Pěstování řepky olejky má nesmírný význam pro naše národohospodářství. Proto se bude její pěstování v příštích letech více a více rozšiřovat. I naše místní JZD bude pro příští rok plánovat osov na 6 ha půdy. Náš potravinářský průmysl musí stále ještě potřebné oleje pro výrobu tuků rostlinného původu, dovážeti z ciziny za devisy. Zvýšení osivu na větší rozloze v celém státě, stanoví se v tomto úseku soběstační.

ooo

TKL21